

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горюнова Александра Владимировича «Шизотипическое расстройство в детском и подростковом возрасте (психопатологические, катамнестические, патогенетические аспекты)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. - «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)

Проблема нозологической принадлежности и формирования научных взглядов на шизотипическое расстройство характеризовалась расхождением мнений исследователей разных психиатрических школ в отечественной, европейской и американской психиатрии. Особо дискуссионными остаются вопросы диагностики данной психической патологии в детском возрасте, клинических проявлений в разные периоды развития, степени прогрессивности и структуры дефекта, а также взаимовлияние развивающейся личности и процесса. Вышеуказанное создает существенные трудности для специалистов практического здравоохранения в аспекте оказания квалифицированной и своевременной помощи детям и подросткам, что особо насущным является в условиях роста заболеваемости психическими расстройствами в данной популяции.

Следовательно, научные исследования, направленные на изучение психопатологических особенностей шизотипического расстройства в различные периоды детско-подросткового возраста, основанные на мультидисциплинарном подходе представляется чрезвычайно важным, особенно в преддверии изменения диагностической концепции психических расстройств от категориальной к дименсиональной парадигме. Таким образом, выбранная автором тема диссертационной работы является своевременной и ее актуальность не вызывает сомнений.

Научная новизна диссертационного исследования А.В. Горюнова обусловлена, прежде всего, малочисленностью подобных работ, как в отечественной, так и зарубежной психиатрии. Впервые проведен сравнительно-возрастной анализ детей и подростков с шизотипическим расстройством с определением наиболее типичных симптомов в различные возрастные периоды. Мультимодальный подход в исследовании с применением современных стандартизованных оценочных методик позволили автору выделить доминирующие психопатологические проявления заболевания у несовершеннолетних и разработать оригинальную типологию шизотипического расстройства. Автором выделены дополнительные маркеры и специфические симптомокомплексы диагностики и дифференциации разных вариантов шизотипического расстройства в

детском возрасте. Полученные новые данные позволят своевременной диагностике расстройства на ранних этапах заболевания, что будет способствовать эффективной абилитации и реабилитации пациентов.

Несомненными также представляются теоретическая и практическая значимость проведенного А.В. Горюновым многолетнего катамнестического наблюдения (10,3 года), показавшем значение влияния возрастного фактора на выраженность дизонтогенеза и структуру негативных расстройств, которые во многом определяли дальнейшее течение заболевания и особенности социальной и учебной адаптации исследуемых. Выделенные типологические варианты шизотипического расстройства позволили автору проследить клиническую динамику заболевания, а также структуру, этапы формирования и трансформации дефицитарных нарушений, разработать прогностические модели для дифференцированной терапевтической стратегии и выделить гомогенные группы для изучения биологических основ патологии.

Особенно ценным для практического здравоохранения являются рекомендованные принципы терапевтической стратегии шизотипического расстройства в детско-подростковом возрасте и обоснование комплексной фармакотерапии с акцентом на современные антипсихотические препараты с антинегативным действием, назначаемые, в том числе, вне зарегистрированных в инструкции показаний («off label»).

Автором четко сформулированы цель и задачи. Грамотно продуман дизайн исследования. Применяемый в работе набор методов исследования (клинико-психопатологический, клинико-катамнестический, психометрический, неврологический, нейрофизиологический, экспериментально-психологический, статистический) являются достаточным для решения поставленных задач.

Выводы аргументированы и логично вытекают из задач и полученных результатов. Основные положения диссертационной работы, результаты и выводы отражены в 48 публикациях, из них 20 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, в том числе 18 опубликованы в журналах, индексируемых в базе данных Scopus.

Таким образом, диссертационная работа Горюнова Александра Владимировича «Шизотипическое расстройство в детском и подростковом возрасте (психопатологические, катамнестические, патогенетические аспекты)» является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, в котором решена научная задача, имеющая важное значение для

психиатрии – изучены и выявлены в сравнительно возрастном аспекте психопатологические особенности шизотипического расстройства у детей и подростков и обоснована система терапевтической тактики. По уровню исследования, актуальности, содержанию и значению для теории и практики диссертационная работа соответствует требованиям п.9 и п.10, предъявляемым к докторским диссертациям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением РФ №842 от 24.09.2013, с учетом изменений постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 года №335 «О внесении изменений в положение о присуждении ученых степеней», предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор Горюнов Александр Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Руководитель Отдела
социальных и судебно-психиатрических
проблем несовершеннолетних
ФГБУ «Национальный медицинский
исследовательский центр психиатрии
и наркологии имени В.П. Сербского»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
доктор медицинских наук
по специальности 3.1.17. –
«Психиатрия и наркология»
(медицинские науки)

В.Д. Бадмаева

Подпись Бадмаевой Валентины Дорджиевны ЗАВЕРЯЮ

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ ПН им. в.П. Сербского»
Минздрава России,
кандидат медицинских наук



А.С. Баева

Адрес: 119034, г. Москва, Кропоткинский пер., д.23
Тел.: (495) 637-53-98; e-mail: badmaeva.v@serbsky.ru

15.10.2023 г.